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SINDACATO AUTONOMO VIGILI DEL FUOCO

vvv
Roma, 08 Giugno 2017

RESOCONTO RIUNIONE AIB

ln data odierna si e' tenuta presso la Direzione Regionale Lazio VVF ,una riunione tra

l'amministrazione e le OO.SS. per definire la bozza della convenzione AlB.

ll Direttore Regionale, inizia la riunione illustrando la bozza AIB 2017 che sostanzialmente non si

differenzia molto dalle precedenti ad ogni buon fine alleghiamo verbale della riunione e le note inoltrate in

precedenza sull' argomento AIB 2017.

ll CONAPO prende atto della definizione delle materie oggetto di convenzione e nella premessa e'

stato esposto che alcuni argomenti verranno meglio definiti nella conciliazione dello stato d'agitazione

indetto dalla segreteria regionale Lazio CONAPO (in allegato) che si svolgerà il giorno L5/06/2017

Ciò detto, abbiamo comunque espresso le nostre osservazioni per quanto riguarda la bozza AIB

evidenziando che nella data odierna il documento presentato avrebbe dovuto essere definitivo ed invece

presenta ancora delle lacune da colmare. Abbiamo chiesto in primis di attuare delle linee guida in modo

tale che tutti i Comandi del Lazio si attivino nella stessa misura per Io svolgimento del servizio.

euanto ai mezzi da impiegare, è stato chiesto all'amministrazione con quali risorse intende

affrontare la campagna AIB in quanto ci risulta che la maggior parte è fuori servizio e quelli in uso non

saranno sufficienti per garantire il servizio stesso, al riguardo è stato chiesto di riparare tutti i mezzi fuori

servizio.
tnoltre abbiamo ribadito che il personale WFAIB venga inserito nel contesto AIB come specificato

dall'art. g,I2,!5 del D.Lgs 177lt1 e successive circolari del S.M., evidenziato in premessa anche

dall'amministrazione per quanto riguarda i DOS VVF AIB che dovranno essere standardizzati con adeguata

formazione. ln merito rimaniamo sbigottiti da messaggini a screditare la scrivente di dirigenti sindacali che

evidentemente non sono ancora aggiornati sull'argomento.

ll servizio DOS rappresentato nella bozza va potenziato in quanto non sufficiente a garantire i nuovi

compiti assegnati al CNWF che, viste le pressioni esterne, non può permettersi di commettere errori.

tnoltre si è chiesto di potenziare le sale operative dei Comandi WFLAZIO come gli anni precedenti

in quanto non menzionate nella bozza.

Nella stessa non è più menzionato il distaccamento di Lisciano e per quanto riguarda Tarquinia non

è stato garantito il servizio ai31,/12/2017 come nella bozza precedente, al riguardo si è chiesto chiarimenti

in merito auspicando il reinserimento.
L'amministrazione conclude che la bozza AIB potrà essere oggetto di variazione durante il periodo

d'attuazione, che dovrebbe essere dal79106/201-7 al I9/A912017,e sarà modulata a secondo delle risorse

disponibili monitorate mensilmente.

SARA NOSTRA CURA TENERV! AGGIORNATI SULTEVOLVERSI DEGLI EVENTI

LA SEGRETERIA REGIONALE CONAPO
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SINDACATO AUTONOMO VIGILI DEL FUOCO

vvY
Roma, O9 illarzo 2O'17

RESOCONTO RIUNIONE AIB

ln data odierna si e' tenuta presso la Direzione Regionale Lazio WF ,una riunione tra

l'amministrazione e le OO.SS. per definire la bozza della convenzione AlB.

ll Direttore Regionale, inizia la riunione comunicando che il S.M. nella giornata di ieri ha emanato

indicazioni A TUTTE LE DtREZIONI REGIONALI WF di sospendere temporaneamente le procedure di stipula

delle convenzioni AIB con le Regioni in quanto a breve dovrà svolgersi una conferenza Stato/Regione per

strutturare un articolato quadro nel settore AIB che definisca le effettive competenze e l'impiego dei WF e

dei CC durante la campagna AIB .

eualora tali definizioni comportassero una sostanziale modifica sulla bozza della convenzione in

esame, si renderà necessario un ulteriore incontro con le O0.SS. al fine di concordare l'organizzazione del

lavoro che verrà demandato aiComandi WF del Lazio.

ll CONAPO prende atto della sospensione della definizione delle materie oggetto di convenzione,

palesando comunque la propria contrarietà alla mancata comunicazione ufficiale delle risultanze della

riunione svoltasi nei giorni precedenti tra CNWF, CARABINIERI E AGENZIA Dl PROTEZIONE CIVILE che

avrebbe consentito di affrontare in modo più appropriato, in data odierna, gli argomenti all'ordine del

giorno dell'incontro.
Ciò detto, abbiamo comunque espresso le nostre osservazioni per quanto riguarda la bozza AIB

evidenziando che la stessa non affronta in modo esaustivo le competenze derivanti dalle nuove

acquisizioni sull' antincendio boschivo e che la parte riguardante le nuove mansioni del personale WF AIB

e DOS non viene puntualmente inserita nel contesto dell'organizzazione del servizio; nonostante le

rassicurazioni del Direttore, che conferma la sovrapposizione delle unità di coordinamento e territoriali nei

periodi di alta e ordinaria operatività, risulta poco chiara, così come descritta nella bozza, la

calendarizzazione dell'impiego del personale qualificato DOS.

per il personale DOS abbiamo rappresentato nel dettaglio che ,mentre negli anni precedenti il

personale ex cfs metteva a disposizione della Regione Lazio circa 100 unita dislocate a copertura di tutto il

territorio, oggi si prevede, in convenzione, l'operatività di appena 18 unità DOS. Numero ritenuto

assolutamente insufficiente a garantire un presidio efficiente. Si conferma l'esclusività dell'impiego dei DOS

nel periodo di massima allerta in orario effemeridi'
Riguardo ai mezzi antincendio, nelle more della definizione legge quadro e/o decreto

interministeriale che dovrebbe confermare inequivocabilmente al CNWF mezzi e strutture transitati dal

soppresso CFS, abbiamo chiesto all'amministrazione una ricognizione e un pronto utilizzo dei mezzi allestiti

AIB dell'ex CFS che sarebbe dovuta awenire già dai primi dell'anno, e la riparazione degli attuali fuori

servizio WF .

Con riferimento alla parte economica, visto i ritardi accumulati per le liquidazione delle convenzioni

pregresse, presso atto delle esigue risorse disponibili e dato che il servizio potrà anche essere svolto in

prestazione straordinaria, abbiamo chiesto un impegno incisivo all'amministrazione affinché si trovi una

soluzione, con l'interlocutore, all'annosa questione proponendo anche l'acquisto di nuovi MEZZI

ANTINCENDIO com'è awenuto anche in altre Regioni italiane '
poiché, con ogni probabilità, le reali possibilità economiche da parte della Regione Lazio, saranno

uguali od inferiori all'anno precedente, le sedi di servizio destinate alla campagna antincendi boschiva

saranno più o meno le medesime dell'anno passato.'

Abbiamo rappresentato nel dettaglio anche le assunzioni di responsabilità giuridica/ normativa

rispetto ad una eventuale collaborazione (e sovrapposizione) del personale ex-cfs transitato nell'Arma dei
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Carabinieri per la Direzione delle operazioni di spegnimento, evidenziando sia le difficoltà operative che un

caposquadra si troverebbe ad affrontare durante uno scenario operativo per attribuire le reali competenze

e funzioni, sia il problema di responsabilità soggettiva in caso di incidente.

Riguardo il coordinamento degli interventi, tutto il tavolo ha condiviso che spetta ai WF, pertanto

è stato richiesto che lo stesso venga sancito con apposito articolo nella convenzione stipulata con la

Regione Lazio.

Per quanto riguarda iWF AIB che non hanno la qualifica DOS si chiede un'adeguata formazione

(WF AtB /DOS come specificato anche nella riunione del 25/01120L7 a seguito di ricognizione/volontarietà

del personale stesso) per l'inserimento nel dispositivo di soccorso evidenziando che, nonostante

l'esistenza di una normativa nazionale di riferimento che li vede inquadrati nei ruoli operativi, l'assenza di

direttive chiare ed esaustive crea una grossolana diversità di occupazione nei diversi comandi e nelle

diverse regioni; abbiamo sottolineato che il personale ex cfs transitato nel Lazio con qualifiche AIB

rappresenta 'il 30% della forza nazionale e che un suo mancato impiego in occasione della stagione

entrante creerebbe una grave disfunzione nel sistema.

Si è affrontato anche il tema della collaborazione tra sale operative WF, SOUP,COAU, e NUEL12 -

IN QUESTO CAOS NORMATIVO ED ORGANIZZATIVO RISCHIAMO DI RIMANERE AFFACCIATIALLA FINESTRA E

GUARDARE ALTRI CHE FANNO IL NOSTRO LAVORO!!III E'NECESSARIO INTERAGIRE CON IRESPONSABILI

DEL NUMERO UNICO Dl EMERGENZA PER DAR CORSO alle giuste procedure di allertamento.

Non abbiamo perso occasione per ribadire con forza al Direttore le numerose "incomprensionl" che

sfociano in mancati allertamenti o peggio ancora in ritardi che espongono il personale WF alle lamentele

dei cittadini per il disagio subito.
SARA NOSTRA CURA TENERVI AGGIORNATI SULL,EVOLVERSI DEGTI EVENTI

LA SEGRETERIA REGIONALE CONAPO

SINDACATO AUTONOMO VIGILI DEL FUOCO

vvv
Roma, 26 gennaio 2417

e.p-c.

Al Direttore Regionale W.F. Lazio

Dott. Ing. Michele DiGrezia

Alla segreteria nazionale CONAPO

@ coItAPo
"nella nostra autonomia la Vostra sicurezza"

Segreteria Regionale Lazio
e-mail: lazio@conapo.it, roryg@conapQ.tt
sito internet www.conaPo.it
telefono Fanellì Maurizio 3346384708

Prot O5/2O17

Oggetto: INTEGRAZIONE A VERBALE RIUNIONE DEL25|OU2O15.

La scrivente O.S., ha preso atto che la riunione svoltasi nella data come da oggetto era una

riunione informativa e rimanendo quindi in attesa di un documento dettagliato da parte della S.V.

, si ritiene comunque opportuno riassumere/incrementare ulteriori specifiche degli argomenti

trattati.
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Al primo punto, personale ex forestale inserimento nei ruoli del corpo, regolarizzare

urgentemente la parte amministrativa in quanto allo stato attuale non si dispone ancora dei

fascicoli personali e le informazioni acquisite si basano sulle dichiarazioni di ciascun lavoratore. Le

principali richieste sono riconducibili ad espletare urgentemente un corso diformazione base per

il soccorso(tipo quattro settimane),corso di formazione DOS (cs e cr), orario 12124-72148,

affiancamento alle squadre d'intervento, affiancamento sala operativa, accesso ai servizi

straordinari liberi dal servizio, possibilità di sfruttare le competenze di investigazione boschiva etc

etc. presso uffici di polizia giudiziaria dei Comandi istituendo per ogni comando il NIAT, possibilità

di accesso a corsi di specificità.
Per quanto riguarda il personale aeronavigante (ex forestale), chiediamo un impegno verso

l'amministrazione centrale circa la definizione dell'impiego del personale ex forestale ad

integrazione completa del soccorso tecnico urgente e non esclusivo aib,regolarizzare la parte

amministrativa acquisendo i loro fascicoli personali per la gestione di ferie, malattie ,idoneità al

volo, permessi; visto l'incremento del personale si richiede di aumentare il numero degli

amministrativi almeno di una unità - bisogna ridefinire gli spazi ed acquisire armadietti oltre a

capire come utilizzare gli hangar visto che la sede di Ciampino-Roma fa la parte operativa, la

manutenzione degli elicotteri, la scuola, la Socav, gli aerei p180 al quale si chiede l' integrazione ex

cfs - si propone eventuale imbarco di personale DOS su elicotteri leggeri tipo AB 206 come

proposta a verbale AIB 2016 - informazioni sul futuro dell'hangar diviso al50% con la polizia di

stato.
Al secondo punto, convenzione AIB direzione regionale/ regione lazio per I anno 2017,

avendo appreso verbalmente in data odierna informazioni, chiediamo un documento scritto in cui

si rappresenta il progetto AIB 2017 con il quale l'amministrazione intende procedere e al quale

questa O.S. possa dare le proprie osservazioni. lnoltre siamo venuti a conoscenza che presso il

Comando di Rieti ci sono SEDE e mezzi AIB già immatricolati con targa VF di cui 2 defender, un

isuzu con moduli, unimog-mercedes dotato di accessorio spazzaneve, ed altri ancora in attesa di

definizione, quindi chiediamo le modalità di utilizzo di questi mezzi.

lnoltre chiediamo di valutare Ia riapertura dei presidi fissi annuali come ad esempio il

distaccamento di Tarquinia (VT) ,S. Andrea (RM) ,Fiumicino (RM),Ceprano (FR),Borgorose(Rieti

sede vvf già segnalata da questa O.S....attualmente chiusa),una sede opportuna tra S. Felice Circeo

e Sabaudia (LT).

ln alternativa alla proposta riguardante l'imbarco dei DOS sull'elicotteri, chiediamo I

assegnazione di mezzi 4x4 di una autista per la conduzione del mezzo, dotazione di radio per

comunicazioni con Protezione.Civile. ,dotazione telefono di servizio, l'istituzione del servizio

esclusivo e no doppia mansione, l' assegnazione completa a tutti i comandi del Lazio della

ATTREZZATURA DOS. Siamo amareggiati NELL AVER APPRESO SOLO OGGI CHE SONO STATI

RESTITUITI CIRCA 600.000 euro alla Regione Lazio per l'AlB 2016 -

Al terzo punto, programma formazione professionale anno 2017, alla data di oggi non ci

risulta pervenuta documentazione per poter valutare al meglio la proposta dell' amministrazione e

stante le comunicazioni verbali chiediamo di farsi portavoce verso il ministero di assegnare piu

risorse per effettuare la formazione nel LAZIO vista la cifra annunciata di 11000 euro.

Questa O.S., auspica un incontro urgente con la S.V. per meglio definire i punti di cui sopra.

Distinti saluti.

il Segretario Regionale

CONAPO Sindacato Autonomo WF
V.F.C. Maurizio FAN ELLI

(FTRMATO)
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V*s'hais d*i ffi giugffi* 3{}1?

A1e ore rlieci irer giorno oto cler mese di giugno dell'anno cl,emiiadiciassette presso I

locali della Direzio*e Regionaie riel T-azia, siti in via Srliz (]iot'tuzi Ettdes a Ronra' si

tiene ra riu'ione si,ctacare sur "potenziamenro rlei sistema clel soccorso tccnico

Llrgente e ilegli intcryenti di prevelzitliie e conlrasi(} attivo relativo agli incendi

boschivi e a11 eventi nalrtrali e antt'opici"' Sono plesenti i rappresentantl

deil,arganizzazlalTr sinciacali nelle persone cii vespia \lIassirno per la CISL' Sergio

primi}vera. Faolo Cammardella e Zelinotti Franco per 1a CGIL FP : Alessanclro Pinti

c Tamagnoli Fahrizio per la UIL; Ri-slioni Ros-c'ano, cannone Gianluca e Moganero

e'-,g.top.,ibboneGiorgioeFanei1aFabioperla
usB; Giuliani sandro e Augelli cesareo per la conisal; lvlarangoni Andrea per la

uGL VF. Per ia parte pubblica, è presente ii Direttore Regionaie dei vigili del Fuoco

rlel Lazio, Ing. Michele Di Grezia e f ing. clara Moclesio e Ing' Talqtrinia Mastroianni'

Prende ia parola il Direttore Regionale che preiiminarmente illustra la bozza della

convenzione che nella sostanzs ò ia stessa di quel1a già nclta da ternpo' Ci sono

soltanto alcune novità che riguardano la circostanza c1el necessario coordinamento che

è atfidato ai DOS. Si specifica che gli ltnici aeroinobili sono i canadair e iilcuni veicoil

privati/pubblici messi a disposizione daila Regione' A conti fatti è stato proposto alla

Regione gn maggior finairziamento per una cil'ra di 2'400'000 eilro circa per la

gestione della campagna. Er.icienzia la necessità di riveclersi nel mese di ottobre per

consentire larealizzaziole di Lln progettg che consenta I'avvio della campagna sin cial

mese di gennaio. Prende la piiroia i'ingegner Mastroiiinni la quaie sottolinea come si è

pro1,.aro a tare la sintesi sulle questioni per le quaii vi era stato già nn accordo di

massima cercanclo anche di venire incontro alle esi'uenze della Regione' La

circostanza che vi tbsse una capiiiare organizzazione sul territorio del corpo Forestaie

clello staro e l'accorpailìerlto degii stessi con il cl{vvF deve sposarrsi con una

mnosinr.e versaiilitiì rleile slruttlìra dei vigili ciel ltloco' Prende la paroia ii



rappresentanie della CONAPO il quale evidenzta che avreDDe uuvLrLU sòsurv yavova.,*'v

un lavoro finito. Chiede di inviare delie linee chizLre ai comandanti in modo che gli

stessi si attivino nella stessa misura per ciò che riguarda i Cornandi. Quanto ai mezzi

chiede di conoscere con quali mezzi si deve affrontare la campagna perché risulta che

ci siano molti mezzi in avaria eintezzi in uso non potranno garantire la campagna in

tutto il Lazio. Chiede inoltre che ii Personaie ex CFS sia previsto f inserimento nelle

squadre AIB per I DOS si chiede 1a standardizzazione, apprezza f interessamento

affinché il personale AIB afiianchi come terzo le squadre. Per ie saie operative chiede

che vengano potenziate come negli altri anni. I1 servizio DOS configurato nella

convenzione non è adeguato e chiede potenzlamento. Chiede di capire cosa si intende

nella clausola in cui si parla di attivazione nuclei specialistici. I temi riguardanti

1'AISB si affronteranno i1 15 nel tavolo di conciliazione deilo stato di agitazione

regionale. Il Direttore chiarisce che si tratta dei nuclei del CNVVF. Nella bozza non è

previsto il distaccamento di LISCIANO e per quello di Tarquinia è prevista l'apertura

per solo 4 mesi. Si riserva di depositare nota a verbale. Ii Direttore conta di distribuire

l'eventuale risparmio sino a fine anno.
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